

弱有扶、学有帮、善有行 南安“扶帮行”共筑暖心城

■本报记者 王丽清 李想
通讯员 林金莲 黄惠莲 文/图

动动手指就能申请救助，周末课堂传出琅琅书声，“一元裁缝铺”飞针走线传递温情……在武荣大地，一幅以“扶帮行”为底色的民生画卷正徐徐铺展。

去年，泉州市被定为全国服务类社会救助试点城市，南安市委、市政府高度重视支持服务类社会救助试点工作，南安市党代会报告、政府工作报告均对“扶帮行”提出明确的工作要求，着力打造县域特色品牌。去年以来，南安市聚焦“弱有众扶”“学有众帮”“善有众行”3个专项服务，通过党委领导、政府负责、部门协同、社会力量广泛参与，构建“政府救助+志愿服务+慈善帮扶”的一体化“链式服务”格局，以“物质+服务”多元化救助服务方式，让社会救助内涵更加丰富、更有温度，更好地满足困难群众的需求和期盼。

深化“弱有众扶” 织密社会民生保障网

“特别好，新家特别好，大家都很好！”日前，在仑苍镇园美村，61岁的洪蒙珠带着患有精神残疾的儿子，在邻居们的祝福声中搬进了新家。明亮的客厅里家电齐全，这对流浪14年的母子终于实现了从“生存”到“生活”的跨越。

这场跨越要追溯到去年寒冬。仑苍村村“两委”在巡查时发现一对母子居住在未完工的空房子里。“这就是我们寻找了14年的洪蒙珠母子。”园美村村“两委”成员李春挺回忆，当时，这对母子衣衫褴褛，眼神中满是疲惫与无助。他们居住的地方没有门窗，也没有水电，一张废弃的床垫、一个破沙发就是全部家当。

补办证件、带去医院看病、申请低保……确认身份后，园美村村“两委”紧急对这对母子展开救助。市民政局、仑苍镇政府了解核实情况后，立即给予急难型救助2000元，并在今年2月将洪蒙珠母子纳入低保。

这对母子面临的难题是安置。“同根同源，我们一定要帮助他们母子！”面对12万元的房屋修缮费用，园美村顶堡五房宗亲会发起为洪蒙珠母子修缮旧居的捐款倡议。大家踊跃捐款，短短20天就凑齐了全部款项。更令人动容的是，施工期间，不少宗亲还主动承担起了修缮监管工作，并陆续为这对母子添置了家电、家具。

如今，洪蒙珠的儿子已在当地一



在柳城街道霞东村，工作人员正在教86岁的王敬阿婆使用智能护理床。

家卫浴厂就业，每月有稳定收入。这场从单一物质救助转为“物质+服务”综合救助，生动诠释了南安“弱有众扶”的民生温度。

这样的温暖故事正在南安各地上演。柳城街道霞东村86岁的王敬阿婆通过适老化改造，用上了智能马桶、防滑扶手、智能护理床等设施；全市超3.5万人次困难群众享受到政府购买的专业服务；177户困难家庭通过24个造血式帮扶项目实现就业增收……这些变化的背后，是南安创新构建的社会救助服务体系：横向打破部门壁垒，纵向贯通市镇村三级，数字赋能打造“一键救助”平台，形成“主动发现-精准救助-持续帮扶”的闭环机制。

当民生保障网越织越密，越来越多的困难群众正迎来人生的“柳暗花明”。

聚焦“学有众帮” 树立公益助学新风尚

周六清晨，罗东镇银河新城社区的小学生小刘像往常上学一样背起书包，但今天的目的地不是学校，而是社区里的“周六助学课堂”。在这里，他和其他小学四五年级的学生一起参与心理互动游戏，笑声不断；隔壁教室，低年级的孩子们则开心地上了一堂音乐课。这样的温馨场景，如今已成为南安多个乡镇困难家庭学生周末生活的真实写照。

推进“善有众行” 构建全民慈善大格局

在梅山镇鼎诚村，“一元裁缝铺”

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
榜样的第一线

建房“让路”天地宽

本报记者 朱晓西

时间：2025年6月12日 星期四 天气：晴 地点：南安市梅山镇埔仔村

“埔仔”一词在闽南语中意为小块平地，这座名字低调的村庄，却有它的高级感——不久前，南安市梅山镇埔仔村获得了“全国文明村”荣誉称号。

午后，汽车行驶在埔仔村内宽阔的水泥路面上，乡间的风吹拂而过，轻柔而温暖。途经两侧都是楼房的一个路段，竟有了逛骑楼的感觉，原来，二楼阳台下方的地面成了道路的一部分。

“这段路两侧房屋的主人将‘五脚基’（闽南语对骑楼的称呼）缩了进去。”村“两委”成员戴放生告诉我，这段路原本仅2.9米宽，两车交会时通行困难。如今，道路拓宽到5.1米，相当于两个车道，会车问题便解决了。

“五脚基”的缩，换来路面宽度的增。类似的例子在埔仔村比比皆是。最近，村民戴德招家族新盖的

楼房正进行着内部装修。新房的外立面，简约大气。其与一棵枝繁叶茂的老树之间，被一条两车道的村道隔开。

这和之前旧照片里的景象，形成鲜明对比。从村民提供的旧照片里可以看到，当时，这棵树距旁边戴德招家的老房子不到2米，树冠几乎压到了屋顶，狭窄的小路两侧杂草丛生，露出黄土的地面仅可容一辆电动自行车通过，更别说汽车了。

“村里一直有建新房让路的传统。我们作为村里的一分子，当然会全力配合。与人方便，也与己方便。”戴德招说，这次他们拆掉旧房盖新房，足足让出了4米多，远超《埔仔村村规民约》的标准。

《埔仔村村规民约》第九条写着“新建房子靠村路边无条件让出1至2米（视村路实际情况而定）”。我从

戴放生口中得知，该条款在2003年就定了下来。此后，每当村民要建新房，村“两委”都会提前安排现场测量，与村民确定“让路”方案。久而久之，“让路”成了村民们的习惯。

村民提供的更多旧照片让我见识到，原来阴暗的犄角旮旯变成了敞亮、平坦的过道；原来用铁网绕树搭建的养鸡棚，移到了路旁砌墙带顶棚的鸡舍，树与周围腾出的空地形成了“转盘”，汽车可轻松掉头……一切都今非昔比。

“现在路更宽、更好走，优美的环境也让村里热闹了起来。”在村里散步的村民苏阿姨笑着说。

苏阿姨所言不虚。漫步在埔仔村，只见新式楼房与传统古厝交相辉映，花草绿植点缀其间，石磨、水缸等旧物搬到“口袋公园”作为装饰；沟渠和高处旁的栏杆和汽车护栏充满安全感；小广场周边的健身器材多种多样；装有顶棚和座椅的廊道，为休憩聊天的村民遮阳挡雨；禁毒知识、法治文化宣传巧妙融入村民日常休闲健身的公共空间，寓教于景；洗手台、卫生间等便民设施甚至在“口袋公园”有了一方天地。

村民们盖新房时不仅“让路”，也让出了公共活动空间。20多年来，他们“让”出的面积已难以统计，但“大而美的”环境却近在咫尺。

村民们“让路”的默契，让埔仔村呈现出乡风文明、乡村振兴的新图景，更生动体现中华民族礼让为先的传统美德，“全国文明村”实至名归。

悄然演绎着新时代的文明善举。走进位于鼎诚村新时代文明实践站的爱心小屋，墙上整齐悬挂着缝扣、锁边、换拉链、改裤脚、补破洞等介绍服务品类的牌子。一位身着红马甲的巾帼志愿者坐在缝纫机前，全神贯注地缝补衣服。几名阿婆拿着自家衣物，坐在一旁排队等候。

“以前补一件衣服得专门跑到镇上，来回6公里，如今在家门口就能解决！”村民蔡阿婆拿着刚补好的衣服，连连称赞。随着年龄的增长，蔡阿婆的视力越来越差，连衣服都补不了，这间便民裁缝铺解了她的燃眉之急。

如今，这间由爱心人士捐赠缝纫机、志愿者提供服务的裁缝铺，让旧衣“焕新”的同时，也形成了公益“微循环”——每次服务只象征性地收取1元，收到的钱，一部分用于补贴裁缝铺所需的材料和工具费，剩下的钱则会积攒下来充实公益资金。站内还贴心配备了医药箱、爱心诚信伞、便民工具箱等，成为村民交口称赞的暖心驿站。

同村的“爱心农庄”则聚焦困难群体的温饱需求，书写着另一段温情故事。通过党建引领，该店为村里的五保户、低保户每人每月免费提供40斤大米，再由党员志愿服务队送货上门，搭建起服务困难群众的“连心桥”。

从“一元裁缝铺”的巧思，到“爱心农庄”的担当，鼎诚村坚持党建引领，紧扣村情实际，围绕“1+6+X”模式，全力推进“党建+”邻里中心建设，构建“15分钟服务圈”，从日常“油盐酱醋茶”到生活“衣食住行闲”，为村民提供“一站式”服务，不断提升村民群众的获得感、幸福感和安全感。

鼎诚村的实践是南安聚焦“善有众行”，构建全民慈善大格局的缩影。南安出台活动方案，市镇村三级协同联动，全方位开展“大爱南安 慈善有我”宣传活动，引导各界力量参与，实现侨捐连续31年超亿元、南安籍企业家捐资连续14年超亿元；创新推出登台举牌捐赠模式，2025年新春慰问困难群众举牌启动仪式上，举牌金额总计584.2万元；同时，打造“15分钟慈善服务圈”，建设爱心驿站等平台，联动65家社会组织和122家企业开展“慈善手拉手”，将慈善服务送到群众家门口。

2024年度灵活就业社保补贴启动申报
申报时间截至12月31日

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 侯坤祥）昨日，记者从南安市人社局获悉，2024年度灵活就业社会保险补贴已启动申报。符合条件的就业困难人员和离校2年内未就业的高校毕业生，可按规定享受灵活就业社会保险补贴（以下简称“社保补贴”）政策。申报时间截至12月31日前，其中7月31日前为集中受理阶段。

据悉，该项补贴采取“先缴后补”方式，2025年受理2024年度社保补贴申请。具有我省户籍的就业困难人员或离校2年内未就业的高校毕业生，在实现灵活就业后，向公共就业人才服务机构申报“灵活就业登记”并以“灵活就业人员”身份在南安缴纳基本养老保险费、基本医疗保险费的，可向南安市公共就业人才服务中心申请灵活就业社会保险补贴。

可申请该项补贴的对象有9类，包括“4050”失业人员（男性年满50周岁、女性年满40周岁以上的大龄城镇失业人员）；连续失业一年以上的城镇人员（以失业登记日期为准，后续无就业记录）；已参加失业保险并连续失业一年以上的农村进城务工劳动者；持有第三代中华人民共和国残疾人证人员；城市、农村最低生活保障对象；城市规划区内的农村被征地农民；农村实行计划生育的独生子女户、二女户中，男年满40周岁以上、女年满30周岁以上人员；在福建省各级公共就业人才服务机构办理就业创业实名制登记的脱贫劳动力（原国定、省定建档立卡贫困户劳动力）；离校2年内未就业的高校毕业生。

根据补贴政策，申请对象可获得不超过其基本养老保险费、基本医疗保险费实际缴费额2/3的补贴；除对距法定退休年龄不足5年的就业困难人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年（以初次核定其享受社会保险补贴时年龄为准）；高校毕业生补贴期限最长不超过2年。需要注意的是，申请2024年度社保补贴，需在2024年12月前已认定为“就业困难人员”对象并完成“灵活就业登记”者才可以申请享受补贴。

南安市人社局相关负责人提醒，从未申请过社保补贴的人员，需先到户籍所在地或者常住地公共就业人才服务机构进行就业困难人员认定和灵活就业申报。符合条件的对象可直接携带就业创业证、本人银行账户信息到南安市美林街道江北大道1号政务服务大厅2楼B2区13号窗口进行申报，如有疑问可拨打电话0595-86353570进行咨询。



高温持续“待机”

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）昨日，太阳仍早早上线“称霸”天空，南安气温一路“高歌猛进”，午后大部分乡镇最高气温在32℃—36℃之间，局部乡镇达到了37℃，再加上低层南风的输送，闷热感如影随形。

记者从南安市气象局了解到，预计在副热带高压和西南气流的持续控制之下，未来几天，南安以多云到晴的天气为主，太阳依旧“在岗”，大部分乡镇的最高气温，维持在32℃—36℃，局部乡镇超37℃。午后热力条件较好，山区易出现分散性阵雨或雷阵雨天气，加上空气湿度较大，闷热感挥之不去。

在此，提醒广大市民朋友，夏天容易出汗，记得随时补充水分；紫外线强度、中暑指数均达4级，中午到下午的高温期尽量减少户外作业，实在要出门也得做好防晒措施；多吃西瓜、黄瓜等清爽的瓜果蔬菜，既能补充维生素，又能帮身体防暑降温。

